

# 最高检以“假释监督”为主题发布第四十九批指导性案例

新华社 刘硕

记者11月6日从最高人民检察院了解到,最高检日前以“假释监督”为主题发布第四十九批指导性案例,旨在厘清实践中的争议问题,明确相关法律适用规则,指导各地检察机关依照法定权限和程序履行检察职能,依法推进假释制度适用。

假释制度是一项重要的刑罚变更执行制度,依法公正适用假释是刑罚执行公平公正的重要体现。

最高检第五检察厅负责人介绍,从司法实践现状来看,假释的适用率

极低是刑罚变更执行中存在的突出问题。从办案数据看,近年来假释案件数量降幅明显,2020年较2019年下降30.8%,2021年较2020年下降41.2%,2022年较2021年又下降了14.0%。

该负责人表示,有的省份连续两年没有办理一起假释案件,这与同为刑罚变更执行方式的减刑制度适用形成鲜明对比,严重限制了假释制度功能的实现。

据介绍,这批案例是最高检发布的第一批关于假释监督的指导性案例,包括罪犯向某假释监督案等5件,紧紧围绕假释监督案件办理中的重

点难点问题,既有对“再犯罪的危险”的判断、“确有悔改表现”的认定、假释适用刑期条件的理解、财产性判项执行对假释适用的影响等法律适用问题,也有依法从宽适用假释、对相关罪犯从严审查等法律政策问题的把握。

最高检第五检察厅负责人表示,下一步,检察机关将加强督导指导,完善制度规范,创新办案形式,加强调查研究与沟通配合,以更加有力的措施,推动落实相关规范性文件,充分发挥案例引领示范作用和假释制度价值功能,推进假释依法规范适用。

## 联合国报告: 阿富汗鸦片产量锐减95%

新华社 袁原

联合国毒品和犯罪事务办公室5日发布报告说,自从阿富汗塔利班去年4月禁止鸦片种植以来,阿富汗全境鸦片种植面积由去年的23.3万公顷降至今年的1.08万公顷,据评估鸦片产量锐减95%至333吨。

联合国毒品和犯罪事务办公室在当天发布的一份声明中说,在阿富汗一些以种植鸦片为生的乡村,鸦片种植面积减少令当地人生计更加艰难。一些阿富汗农民改种小麦,但收入要少许多。

“未来几个月,阿富汗亟需加强对可持续生计领域的投资,以便让阿富汗农民不种植鸦片。”联合国毒品和犯罪问题办公室执行主任加达·瓦利在声明中说。

瓦利说,长期来看,阿富汗今年鸦片种植面积大幅减少为打击本国和全球非法鸦片市场并减少毒品危害提供了“真正的机会”。

据路透社报道,全球大约80%的非法鸦片产自阿富汗,阿富汗约三分之二人口需要人道主义援助。

## 受困崖底两年多 英国“最孤独绵羊” 获救后引争议

新华社 袁原

英国一只绵羊因受困悬崖底部两年多获称全英“最孤独绵羊”。它4日终于得救,离开崖底,也因此引起了争议。

据英国广播公司5日报道,过去两年多里,这头名为“菲奥娜”的母羊一直被困在苏格兰东北沿海克罗默蒂湾一处悬崖底部,直到本月4日才被5名农夫解救脱困。他们来到崖底,把“菲奥娜”放入用饲料袋制成的简易担架,再用绞车把它送上崖顶。据英国《泰晤士报》报道,整个解救行动使用了200米长的绳索。

尽管独自在崖底生活了这么长时间,“菲奥娜”除了羊毛太长,健康状况不错,甚至略微超重。按照原计划,它将被交给位于苏格兰西南部邓弗里斯郡的一家观光农场饲养。然而,这个决定遭到一些动物权益保护人士反对。他们说,作为全英最孤独绵羊,“菲奥娜”理应得到庇护,被寄养在观光农场只会让它成为一个赚钱的“景点”。

农场一名发言人说,他们打算让“菲奥娜”单独住一个羊圈,然后逐步与其他动物接触。由于冬季来临,农场未来5个月将对外关闭,不会接待游客。目前,“菲奥娜”已经剪过毛,暂时被养在一处秘密地点。

## 蒙古国中部暴风雪 导致多人死亡

新华社 阿斯钢 苏力雅

蒙古国紧急情况总局6日通报说,3日晚开始横扫该国中部地区的暴风雪已导致8人死亡。

根据通报,此轮暴风雪3日晚起袭击了蒙古国多个省份,中部地区受灾较为严重,有46人失踪。经过两天全力搜救,37名失踪者生还,8人不幸遇难,仍有1人失踪。

蒙古国国家气象与环境监测局数据显示,在灾情严重的中央省额尔德尼桑特县,积雪厚度达34厘米。

气象部门预报显示,今后一周内,在包括首都乌兰巴托在内的蒙古国大部分地区,暴风雪天气仍将持续。蒙古国紧急情况总局提示牧民、野外施工人员、司机等关注天气变化,做好防寒保暖,注意出行安全。

# 以军称把加沙地带“一分为二” 当地通信第三次中断

新华社 王逸君

以色列军方5日晚宣布,以军已包围位于加沙地带北部的加沙城,并把加沙地带“一分为二”。

当晚,加沙地带通信和网络遭遇新一轮巴以冲突爆发以来第三次全面中断。

## 加沙被分“南北”

以色列发言人丹尼尔·哈加里5日晚说,以军已包围加沙城,现在加沙地带分为“北加沙和南加沙”。按照哈加里说法,把加沙“一分为二”标志着以色列针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)作战进入“重要阶段”。

据以色列媒体报道,以军预期48小时内攻入加沙城。

以军自月中旬以来不断催促加沙北部居民向南迁移,称允许民众向南撤离的单向通道仍保持畅通。只是,居民即便撤离,也难逃以军轰炸和炮火。

上周末,包括迈加齐难民营在内的加沙中部两处难民营遭以军空袭。美联社报道,两次空袭共导致至少53人死亡、数十人受伤。迈加齐难民营位于以方划定的巴勒斯坦民众可寻求庇护区域,住在那里的阿拉法特·阿布·马谢亚说,多栋供难民栖身的楼房在以军空袭中被夷为平地。

“这是真正的屠杀。”马谢亚说。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门5日发表声明说,以军在加沙的军事行动已造成9770人死亡、2.48万人受伤,其中大多数是妇女和儿童。以色列卫生部数据显示,本轮冲突已导致以方约1400人死亡。

美联社报道,随着以军向加沙地带人口密集的城市居民区推进,伤亡人数会进一步攀升。

## 以军猛烈轰炸

在以军炮火声中,加沙地带通信服务第三次中断。巴勒斯坦电信公司5日说,加沙地带所有互联网和电话服务全部中断。

德新社报道,通信中断原因据说是以军切断主要通信线路。以方尚未就此置评。

巴勒斯坦红新月会在社交媒体上发文说,目前与加沙地带多个救援队失去联系。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处发言人朱丽叶塔·图马说,该机构与大多数小组成员失去联系。

哈马斯指认,加沙地带通信中断后不久,以军5日晚在加沙北部多家医院附近实施轰炸。哈马斯媒体办公室发言人萨拉马·马鲁夫说,在一个多小时内,多家医院周边不断遭到“猛烈轰炸”,加沙城希法医院首当其冲。



11月5日,在加沙地带中部的代尔拜拉赫,人们查看遭以色列轰炸后的迈加齐难民营。

新华社 亚西尔·库迪 摄

多名巴勒斯坦官员先前披露,希法医院里目前约有5万人避难。这家医院的救护车队3日遭以军空袭,导致70多人死伤。以军声称哈马斯用救护车转移武装人员及武器装备。

联合国方面信息显示,加沙目前大约150万人流离失所,当地饮用水、食物以及医院发电机所需燃料正逐渐耗尽。

加沙地带卫生部门信息显示,当地16家遭到空袭的医院因设施受损和燃料缺乏已无法正常运行,许多病人将有生命之虞。

法新社5日报道,正在卡塔尔访问的法国外交部长卡特琳·科隆纳发出停火止战呼吁。埃及外交部长萨迈赫·哈桑·舒凯里正为外籍人士离开加沙地带、开放拉法口岸积极斡旋,同样呼吁“立即全面停火”。